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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Cotta und Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Fahrraddiebstahl im Kyffhauserkreis

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3726 vom 22. Au-
gust 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. September 2022 beantwortet:

1. Wie viele Ermittlungsverfahren aufgrund des Diebstahls von Fahrradern gab es in den vergangenen finf
Jahren im Kyffhauserkreis (Gliederung in Jahresscheiben und nach Tatdrtlichkeit)?

Antwort:

Hinsichtlich der in den Jahren 2017, 2018, 2019 und 2020 in der Polizeilichen Kriminalstatistik registrier-
ten Straftaten wird auf die Internetprasenz des Landeskriminalamts Thiringen, Tabelle 01 fir den Kyff-
hauserkreis verwiesen. Dort verdffentlicht die Thuringer Polizei jahrlich ein Jahrbuch der Polizeilichen
Kriminalstatistik. Die enthaltenen Dokumente sind unveranderbar und fiir alle Nutzer dauerhaft frei und
allgemein verfiigbar. Es besteht nicht die Absicht, diese Jahrblicher zu I6schen beziehungsweise nicht
mehr verfiigbar zu machen.

Die statistischen Daten flir das Jahr 2021 sind der Anlage 1 zu entnehmen.
Die erfassten Tatortlichkeiten im Sinne der Fragestellung fir den Zeitraum von 2017 bis 2021 sind der
Anlage 2 zu entnehmen.

2. Wie viele Tatverdachtige wurden im Rahmen dieser Ermittlungsverfahren festgestellt (unter Beibehal-
tung der bisherigen Gliederung: Alter, Geschlecht und Staatsangehdrigkeit)?

Antwort:
Fir den Zeitraum 2017 bis 2020 wird auf die Internetprasenz des Landeskriminalamts Thuringen, Tabel-
len 20 und 62 fur den Kyffhduserkreis verwiesen.

Die statistischen Daten fur das Jahr 2021 sind der Anlage 1 zu entnehmen.

3. Entspricht die Anzahl der Ermittlungsverfahren in den vergangenen finf Jahren der Anzahl der im Kyff-
hauserkreis gestohlenen Fahrrader und wenn nicht, wie hoch ist nach Einschatzung der Landesregie-
rung die tatsachliche Anzahl der gestohlenen Fahrrader, die Gegenstand eines Ermittlungsverfahrens
waren?

Antwort:
Gemal den Richtlinien der Polizeilichen Kriminalstatistik ist jede im Rahmen eines Ermittlungsverfahrens
bekannt gewordene rechtswidrige Handlung ohne Ricksicht auf die Anzahl der gestohlenen Fahrrader
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als ein Fall zu erfassen. Im Weiteren werden nicht alle Straftaten der Thiringer Polizei bekannt. Daher
bildet die Polizeiliche Statistik nicht die tatsachliche Anzahl der entwendeten Fahrrader ab.

4. Gibt es herausragende Félle des Fahrraddiebstahls (beispielsweise hohe Anzahl gestohlener Fahrrader
bei einer oder mehreren Diebstahlshandlungen, gegebenenfalls unter Androhung oder Anwendung von
Gewalt gegen Personen) im Kyffhauserkreis und falls ja, was ist vorgefallen?

Antwort:
Far den Kyffhauserkreis kdnnen keine Falle im Sinne der Fragestellung benannt werden.

5. Wie entwickelte sich die dazu gehdrige Aufklarungsquote in den vergangenen fiinf Jahren?

Antwort:
Fir den Zeitraum 2017 bis 2020 wird auf die Internetprasenz des Landeskriminalamts Thiringen, Tabel-
le 01 fr den Kyffhauserkreis verwiesen.

Die statistischen Daten fir das Jahr 2021 sind der Anlage 1 zu entnehmen.

6. Wie schatzt die Landesregierung die Gesamtsituation und Entwicklung von Fahrraddiebstéhlen im Kyff-
hauserkreis ein und wie stellt sich die Anzahl im Vergleich mit anderen Landkreisen in Thiringen dar?

Antwort:
Im Kyffhauserkreis blieben die erfassten Falle auf einem konstanten Niveau, lediglich im Jahr 2021 kam
es zu einem leichten Anstieg der Fallzahlen.

Der Vergleich mit anderen Landkreisen wird in der nachstehenden Tabelle dargestellt.

Jahr Landkreis Landkreis Landkreis Landkreis
Kyffhauserkreis | Nordhausen Eichsfeld Unstrut-Hainich

2019 55 219 49 147

2020 56 160 56 155

2021 70 152 46 154

7. Stellt der Diebstahl von Fahrradern einen polizeilichen Schwerpunkt im Kyffhauserkreis dar und falls ja,
wie wird dieser bearbeitet?

Antwort:
Der Fahrraddiebstahl stellt im Kyffhauserkreis keinen Kriminalitatsschwerpunkt dar.

8. Gibt es im Kyffhauserkreis herausragende Orte, an denen besonders viele Fahrrader gestohlen werden?

Antwort:
Nein

9. Arbeitet die Landesregierung in diesem Sachzusammenhang praventiv mit der Verwaltung des Land-
kreises Kyffhauserkreises zusammen und falls ja, wie gestaltet sich diese Zusammenarbeit konkret?

Antwort:
Da dieses Deliktsfeld keinen Kriminalitatsschwerpunkt dargestellt, wird hier auch kein erhéhter Bedarf
an der Durchfiihrung spezieller, praventiver MaRnahmen gesehen.
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10.Gibt es eine Zunahme des Diebstahls von Fahrradern mit Elektrounterstiitzung und falls ja, wie ist die-
se erklarbar?

Antwort:
Ausweislich der Polizeilichen Kriminalstatistik liegen keine statistischen Daten im Sinne der Fragestel-
lung vor.
Maier
Minister
Anlagen*
Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab die Fragesteller, die Fraktionen sowie die Parlamentarischen Gruppen. In der Landtagsbibliothek
liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten
Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thu-
eringen.de eingesehen werden.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726

Polizeiliche Kriminalstatistik Thiiringen
Erfasste Falle des Fahrraddiebstahls - Kyffhauserkreis im Jahr 2021

Jahr Kyffhauserkreis 2021
Erfasste Falle 101
Aufklarung absolut 26
Aufklarung in % 25,7
erm. TV gesamt 23
davon: mannlich 22
weiblich 1
nichtdeutsche TV 2
Anteil in % 8,7
TV nach Altersgruppen
Kinder 1
Jugendliche 2
Heranwachsende 1
Erwachsene 19
Staatsangehorigekeit
Deutsch 21
Eritrea




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726

Kyffhauserkreis 2017 - 101 Falle

Anzahl

Tatortlichkeit

43

Mehrfamilienhaus

N
w

Stralle

sonstige Tatortlichkeit

sonstiges Geschaft

Einfamilienhaus

Parkplatz

Garage

Asylantenheim

Selbstbedienungsladen

Hochhaus/Wohnblock

Platz

Reihenhaus

Schaufenster / Schaukasten

sonstige Anlage

sonstiger 6ffentlicher Verkehrsraum
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726
Kyffhauserkreis 2018 - 75 Falle

Anzahl |Tatortlichkeit
25(Mehrfamilienhaus
16|Stralle
4|Reihenhaus
4|sonstige Tatortlichkeit
3|Lagerhalle
3|[Selbstbedienungsladen
3|sonstiges Verkehrsgeldnde
2|Einfamilienhaus
2|Parkplatz
2|Schuppen
1|Altersheim/Pflegeheim
1|Gartenhaus
1|Jugendhaus/-Zentrum
1|Kindergarten/Kinderhort
1|Platz
1|Schaufenster / Schaukasten
1|sonstige Sozialeinrichtung
1|sonstiges Geschaft
1|sonstiges Heim
1|Spielhalle
1|Tankstelle

75




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726
Kyffhauserkreis 2019 - 55 Falle

Anzahl |Tatortlichkeit

13|Mehrfamilienhaus

Stralle

sonstiger 6ffentlicher Verkehrsraum

Einfamilienhaus

Garage

Parkplatz

Schuppen

sonstige Tatortlichkeit

sonstiges Wohngebaude

Altenwohnheim

Asylantenheim

Bahnhof

Garten

Gartenhaus

Gebaudeaulienanlage

Kinderheim/Jugendheim

Offentliche Schule

Platz

Scheune

sonstiges Geldnde
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sonstiges Ladengeschaft
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726

Kyffhauserkreis 2020 - 56 Falle

Anzahl

Tatortlichkeit

15

Mehrfamilienhaus

Stralle

Einfamilienhaus

Bahnhof

Garten

sonstiges Wohngebaude

Drogerie

Einkaufszentrum

sonstiger 6ffentlicher Verkehrsraum

Freibad

Gartenzaun

Gaststatte

Hochhaus/Wohnblock

Kindergarten/Kinderhort

Offentliche Schule

Schuppen

Selbstbedienungsladen

sonstige Tatortlichkeit

sonstiges freies Gelande

sonstiges Ladengeschaft

Sportplatz (Stadion)

RlRr|r|Rr|Rr[Rrr] R, W w|w v

Waschetrockenplatz
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 3726

Kyffhauserkreis 2021 - 70 Falle

Anzahl

Tatortlichkeit

28

Mehrfamilienhaus

Stralle

Einfamilienhaus

Parkplatz

sonstige Tatortlichkeit

sonstiger 6ffentlicher Verkehrsraum

Bahnhof

Garage

Hochhaus/Wohnblock

Campinganlage

Reihenhaus

Schuppen

sonstige 6ffentliche Einrichtung

sonstiger. Betrieb

sonstiges freies Gelande

sonstiges Verkehrsgelande

sonstiges Wohngebaude

Spielhalle

Vorgarten
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